

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ТАКТИКИ ЗАДЕРЖАНИЯ ПОДОЗРЕВАЕМОГО

Для тактики задержания характерны ситуации, не зависящие от его вида, но причинно связанные с ним. Так, задержание может происходить:

в бесконфликтной ситуации, когда задерживаемый не противодействует проведению процедуры задержания;

в конфликтной ситуации, когда задерживаемый противодействует проведению отдельных стадий (элементов) процедуры задержания: оказывает физическое сопротивление, пытается скрыться, уничтожить следы и вещественные доказательства и т. п.;

в остроконфликтной ситуации, вызванной опасными действиями задерживаемого, с применением огнестрельного оружия и взрывчатых веществ, захватом заложников, реальной угрозой уничтожения окружающих его людей и имущества.

Целесообразно выделить следующие принципы, тактики задержания, независимо от сложившейся ситуации:

внезапность;

безопасность участников задержания и окружающих граждан;

эффективность мер по выявлению и фиксации следов преступления.

В ходе задержания должны быть приняты все необходимые меры для выявления и фиксации доказательств. Для этого наряду с задержанием проводятся другие следственные действия: обыск по месту жительства или работы, осмотр и т. д. Поэтому вполне оправдан подход к задержанию не как к отдельному следственному действию, а как к тактической или оперативно-тактической операции, т. е. сочетанию определенных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, проводимых по единому плану.

В криминалистике различают несколько видов задержания:

в зависимости от места производства данного следственного действия — задержание в помещении (в квартире или общественном месте) либо на открытой местности (в городе, сельской местности, на улице, во дворе, в лесу, в горах и т. д.);

в зависимости от количества задерживаемых одновременно — одиночное или групповое; с учетом последовательности задержания группы подозреваемых — одновременное задержание либо разновременное (последовательное или выборочное);

в зависимости от оценки риска уровня опасности ситуации задержания (от незначительной до наивысшей угрожающей) — задержание в обычном варианте, в усиленном либо особо усиленном (с участием специалиста и применением спецсредств, использованием специальной тактики, спецподразделения).

Проблема подозрения неразрывно связана с такой принудительной мерой, как задержание. Кажется бы, это общеизвестное и давно укоренившееся в деятельности — правоохранительных органов понятие, однако ему придается разный смысл. Для одних это — поимка, захват предполагаемого преступника; для других — принудительное удержание человека с целью выяснения его причастности к совершению преступления; для третьих — юридический акт, которым лицо официально ограничивается в свободе.

Сложный комплекс правовых и практических вопросов, возникающих в связи с тактикой задержания лица по подозрению в совершении преступления, решается при помощи, по существу, одной ст. 132 УПК РК. При всей внешней ясности заложенных в ней положений их реальное воплощение порождает вопросы. До сегодняшнего дня среди юристов нет единого мнения о том, какое задержание — фактическое (полицейское), т. е. производимое на месте преступления, «на улице», либо процессуальное (следственное), применяемое органами уголовного преследования уже в ходе предварительного расследования, предусмотрено в ст. 132 УПК РК. Если судить по тексту и смыслу заложенных в ней ситуаций, то речь идет о задержании фактическом; если же исходить из места и роли задержания как меры уголовно-процессуального принуждения, то данное действие надо признать сугубо следственным.

Задержание проявляется в двух формах: как фактическое и как юридическое. Фактическое задержание представляет собой реальное (физическое) ограничение свободы человека путем его поимки, захвата при обстоятельствах, свидетельствующих о совершении им преступления, а также дос-

тавления данного лица в правоохранительный орган и удержания его там в течение установленного законом срока. Юридическое задержание — решение органа дознания или следствия, оформленное специальным правовым актом (протоколом или постановлением), в соответствии с которым фактически задержанное лицо ограничивается в свободе на определенный законом срок.

По нашему мнению, в главы УПК РК «Задержание подозреваемого» и «Возбуждение уголовного дела» необходимо внести статью, определяющую тактический порядок доследственного и следственного задержания лица по подозрению в совершении преступления.

Принятие законодателем выдвинутой концепции задержания лица по подозрению в совершении преступления приведет эту меру государственного принуждения в соответствие с Конституцией РК и современными нормами о правах и свободах человека, что, в свою очередь, будет способствовать повышению эффективности тактической деятельности на таком важнейшем этапе, как подозрение.